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Исмагилова С.А.

учитель истории,

МКОУ Ювинская СОШ

Урок памяти " Эхо Афганской войны"

Цель: 
Способствовать формированию патриотизма, как качества личности будущего гражданина через памятные события военной истории России.

Задачи:
1. Способствовать знакомству с событиями истории войны в Афганистане. 

2. Познакомить учащихся школы с воинами – интернационалистами, живущими в селе; 

3. Способствовать формированию уважения к участникам военных боевых действий. 

4. Способствовать формированию патриотизма через прослушивание стихов, песен и просмотр фрагментов кинофильмов, связанных с темой Афганской войны. 

Оборудование: компьютер, проектор, экран, гитара, презентация «Афганская война», фрагменты фильма «9 рота», песни ансамбля «Голубые береты»

Категория и возраст участников: обучающиеся с 6-11 классов

Рекомендации: фрагменты из фильма «9 рота» учитель может подобрать самостоятельно, в разработке в скобках указаны временные рамки эпизодов, используемые в конкретном ОУ; для проведения данного мероприятия нужен затемненный кабинет (для сцены со свечами).

Ход мероприятия
ПОЭТ (учитель литературы): 
 “Про Афганистан”
Сидел он тихо у камина,
Спокойно ром свой попивал,
И вспоминал войну брезгливо,
Когда в Афгане воевал.
Он вспомнил всех: живых и мёртвых,
И тот ужасный громкий стон,
Который тихо приглушал
Соседний колокольный звон.
На фотографиях прожжённых,
Покрытых пылью и золой,
Он видел лица удручённых
И знал, что каждый там герой.
И в этот миг слеза от горя
Скользнула быстро по щеке,
И капнув на друзей в альбоме
На надпись: “В память о войне”.
На сердце боль, в душе тревога,
Быть может через сотню лет
Никто не вспомнит про героев
Тех битв кровавых и побед.

УЧИТЕЛЬ: Многие слышали такие фразы “Он афганец”, “Он воевал в Афганистане”, “Он воин – интернационалист”. Что означают эти слова? Когда была война в Афганистане? Как связанным с Афганистаном оказался Советский Союз? Почему и за что погибали в афганской войне русские солдаты и офицеры?

Кому нужна была эта война?

на экране Презентация 
Для Советского Союза Афганистан был соседом первого порядка. Граница проходила через Туркменскую ССР, Таджикскую ССР, Узбекскую ССР. Столица город Кабул. После второй мировой войны Афганистан, имевший статус нейтрального государства, фактически находился в сфере советского влияния. Сотрудничество было тесным. В стране постоянно находилось большое количество специалистов, а многие афганцы обучались в советских вузах.

В марте 1978 года в Афганистане вспыхнул мятеж. К власти пришла группа офицеров во главе с Тараки, лидером Народно-демократической партии Афганистана, которые стремились в стране построить социализм. Трудно было . Тараки обратился с просьбой к Советскому Союзу о военной помощи. И вопрос рассматривался на Политбюро. Брежнев так мотивировал отказ: “ участие наших войск в Афганистане может нанести вред не только нам, но и прежде всего им”. 

УЧЕНИК  1: 14 сентября 1989 года член правительства Афганистана Амин совершил покушение на Нур Мухаммеда Тараки. Тараки освободили от занимаемой должности, он был посажен в тюрьму и задушен. Во главе государства встал проамерикански настроенный Хафизула Амин. 

После захвата власти Амином, а также решением НАТО разместить в Европе американские ракетные системы и намерениями использовать Афганистан как военный плацдарм против СССР, в начале декабря 1979 года на совещании у Брежнева с участием Андропова, Устинова, Суслова, Громыко было решено ввести наши войска с одной лишь целью – свергнуть Амина и передать власть республиканцам во главе с Бабраком Кармалем. 

25 декабря в зимний солнечный день начался ввод войск. 

Первые погибшие появились уже через два часа. БМП не удержалась на дороге и перевернулась. Погибло 8 человек. В окрестностях Кабула разбился самолет. Погибло 44 десантника. Так начиналось то, что хочется забыть, но нужно помнить!

На экране фрагмент фильма “Девятая рота” режиссера Федора Бондарчука (1:40:00); под песню ансамбля “Голубые береты”– “Нам  снится Афганистан”(3:46)
Продолжение Презентации
УЧЕНИК 2: 27 декабря советские десантники штурмом взяли дворец Амина, в ходе этой операции Амин был убит, во главе государства встал Бабрак Кармаль.

Ситуация в Афганистане была осложнена тем обстоятельством, что само афганское общество оказалось расколотым на две части, одна из которых воспринимала вмешательство СССР, как союзную помощь , а другая, как интервенцию.

Противников кабульского правительства называли моджахедами или душманами. Они получили поддержку от Пакистана, Саудовской Аравии и США. 

УЧИТЕЛЬ: В абсолютном своем большинстве “ограниченный контингент” в Афганистане составляла, молодежь, попавшая на войну чуть ли не со школьной скамьи. 

Люди, не имевшие почти жизненного опыта неожиданно, оказались в чужой стране, в непривычной враждебной среде, в экстремальных обстоятельствах.

На экране фрагмент фильма “Девятая рота” (1:11:38)
Звучит песня “Письмо сестренке” ансамбля бывших воинов-афганцев “Голубые береты”(3:05) 
Учитель: Давайте послушаем отрывки из писем наших земляков, которых нет рядом с нами, которые погибли на суровой афганской земле. Письма, которые отражают их чувства, мысли. 

Темнота (свет выключен), тишина, юноши зажигают свечи, после чтения каждого письма свеча задувается.

ЮНОША 1: “Привет из Афганистана! Здравствуй, мама! С горячим солдатским приветом к тебе Сергей. Письмо твое получил, за которое большое спасибо. Напишу немного о себе: я жив и здоров. Служба идет нормально, еще немного и приду домой, так что картошку и на меня сажайте. Мама, одним словом, все хорошо. За меня не беспокойся. Береги свое здоровье для внучат, ведь их у тебя столько будет! Погода здесь нормальная, много зелени. Я уже успел загореть, дома так ни разу не загорал. Днем солнце жарит, а ночью прохладно бывает. Вот, наверное, и все, что я хотел написать. Мама, передавай большой привет всем, кого я знаю, и кто меня помнит, До свидания. Жду ответа, Сергей. Мама, еще раз прошу, за меня не волнуйся, скоро увидимся”.
Голос за кадром: Какой любовью и нежностью наполнено письмо, заботой не о себе, а о маме. Это письмо Милованова Сергея Александровича, находящегося в центре боевых действий. Они писала эти письма и были тогда живы. 

ЮНОША 2: “Нинушка, дорогая! Прости, что сразу не сказал тебе всей правды. Никак язык не поворачивался, и сейчас так об этом писать не хочется, я ведь знаю, какая ты у меня, реветь постоянно будешь. В общем, завтра мы убываем в Афганистан...” 

Голос за кадром: Казаков Анатолий Евгеньевич погиб на 12 день пребывания в Афганистане.

ЮНОША 3: “Здравствуйте, мама, Маруся и все наши. Извините, что долго не писал, Сейчас нахожусь крупных на крупных учениях и еле выбрал возможность написать одно это письмо... А уж сейчас не взыщите!” 

Голос за кадром: Это письмо написано за 2 месяца до смерти. Родные узнали, что Гордов Леонид Андреевич служил в Афганистане только тогда, когда привезли цинковый гроб.

ЮНОША  4: “.. .Мама, не надо зря лить слезы и оплакивать меня, ведь я не навечно ушел служить, а всего лишь на 2 года, зря не волнуйся за меня и я обязательно приду. Крепко-крепко целую, ваш сын Сергей”. 

Голос за кадром: Письмо было написано 14.03.81, а на следующий день Грядушкин Сергей Анатольевич погиб.

ЮНОША 5: “...Мама, еще раз тебя прошу, не переживай, ничего страшного со мной не случится. Ведь я везучий и попал в хорошее место!” 

Голос за кадром: В Афганистан Гальченко Сергей Васильевич: прибыл 20 июня 1982 г., 22 июня написал письмо, а уже 28 июня его отправили домой в цинковом гробу.

ЮНОША 6: “... Дорогая моя мама! Разреши мне от всего сердца поздравить тебя с наступающим 1985 годом. Тебе самого доброго, мама! г. Кабул, ДРА, 12.12.1984.” 

Голос за кадром: Севастьянов Алексей Иванович торопился с новогодними поздравлениями, словно боялся не успеть. Эту открытку родители получили вместе с “похоронной”.

Включается свет

ПОЭТ: 
“Письмо” 
Здравствуй, мама,
Я пишу тебе письмо.
Знаешь, мама,
У меня всё хорошо.
Светит солнце, всё нормально,
С гор спускается туман.
Знаешь, мама, здесь не страшно,
Просто здесь Афганистан…

А вчера
Я во сне всех видел вас, 
Как сестрёнка, перешла в четвёртый класс?
Ты бы, мама, к нам почаще
Ольгу в гости бы звала.
Ты скажи ей, что вернусь я,
Чтоб она меня ждала.

А вчера
Почтальон принёс письмо.
А вчера 
Горе стукнуло в окно.
Мать не может оторваться 
От могильного холма.
Сын в земле, а на ладони
Строчки этого письма…

А вчера
Горе стукнуло в окно.
А вчера
Почтальон принёс письмо.
В нём живой он и смеётся,
И так хочется пожить.
Здравствуй, мама,
Здравствуй, вечность,
Ты не в праве нас забыть.

УЧИТЕЛЬ: Почтим память погибших солдат и офицеров минутой молчания….

УЧЕНИЦА 1: Трудной была война... Душманы успешно использовали ракетные установки, вели партизанскую войну, сотрудничали с местным населением. 

Особенностью афганской войны была массовая и искренняя религиозность местного населения. Восточные традиции и религиозный фанатизм проявлялись во всем поведении моджахедов: убить и надругаться над его трупом считалось особой доблестью. Для них шурави, так они называли русских солдат, были врагами святой веры, и война с ними считалась священной, получившей благословение Аллаха.

У солдат возникал вопрос: зачем мы здесь? И постоянно приходило понимание того, что этот мир, живущий по особенным законам, нужно оставить его в покое, дать возможность решить все проблемы самостоятельно, не влезая “в чужой монастырь со своим уставом”. Да и афганцы заявляли вполне откровенно: “Уходи, шурави. Мы сами разберемся. Это наше дело”.

На экране фрагмент фильма “Девятая рота” (37:35)
СЦЕНКА:

Сценка-диалог: “Два солдата”

Молодой солдат: Хоть немного выдалась возможность отдохнуть, побеседовать со старшим товарищем. А ты почему не демобилизовался, когда была возможность?

Старый солдат: Решил остаться, чтобы учить здесь в Афгане боевым премудростям и практике молодых солдат. Мы – ветераны Афгана – хорошо знаем и “ослиные тропы” и многое другое. Первыми, как и на любой войне, гибнут неопытные ребята – “желторотики”, вроде тебя, “боча”. 

Молодой солдат: А что это за слово “боча”?

Старый солдат: это на местном языке дари – “сынок”.

Молодой солдат: А ты сам-то давно здесь?

Старый солдат: уже 5 лет.

Молодой солдат: Ты, поди, и “пуштунвалай” знаешь?

Старый солдат: А как же! “Пуштунвалай” это свод неписаных законов!

Молодой солдат: А какие главные из них?

Старый солдат: “Гаярат” – “честь”, “имандари” – “правдивость, преданность истине”, “бадал” – “бесстрашие”. Каждый пуштун гордится своей нацией и свободой. 

Молодой солдат: Да, я знаю одну их пословицу: “Родная земля дороже всего мира”.

Старый солдат: Да это так. А ведь и у нас есть много подобных пословиц: “Родная земля и в горсти мила”, “Жить – Родине служить!”, “Родина-Мать – умей за неё постоять”.

Молодой солдат: А мы здесь тоже Родину защищаем?

Старый солдат: Можно сказать и так. Ведь человек человеку – друг, товарищ и брат. Нас позвали – мы и пришли! 

Молодой солдат: Это точно! Друг познаётся в беде.

Старый солдат: Конечно! Мы выполняем свой интернациональный долг.

Молодой солдат: Поэтому мы – воины-интернационалисты, если потребуется постоять за Родину, постоим, пусть она даст нам знак!

Старый солдат: Наш принцип – бескорыстие!

Молодой солдат: А путь наш – милосердие!

Старый солдат: Да, вижу я, ты хорошо усвоил солдатские истины, “боча”. Будет из тебя славный защитник отечества.

УЧИТЕЛЬ: Соваться в Афганистан было делом заведомо проигрышным и безнадежным. Вот только расплачиваться за недальновидность советского руководства пришлось солдатам, офицерам, их детям, матерям.

На войне есть такие законы, что “приказы не обсуждаются, их надо выполнять”.

15 февраля 1989 г., стал днем, когда кончился счет потерям наших солдат, офицеров, служащих. А итог печален. Более 13 тысяч матерей не дождались своих сыновей, не услышали они: “Мама, я пришел...”

УЧЕНИЦА 2: После вывода войск их Афганистана республика в Афганистане продержалась 3 года. Она могла бы продержаться и дольше, если бы Ельцин не поддался уговорам американцев и не занял сторону моджахедов. Были прекращены поставки оружия, топлива. Вскоре пал Кабул, казнен Наджибыла.

Командующий 40-й армией генерал Борис Громов сказал журналистам в интервью, что помощь советских войск афганскому народу была нужна. Через 15 лет в интервью заявил, что советские войска предупреждали появление супертерроризма. Что свершилось, то свершилось.

Отмечая 25-летие вывода советских войск из Афганистана, мы склоняем головы перед павшими и гордимся теми, кто вернулся.

На экране фрагмент фильма “Девятая рота” (2:07:00)
Звучит песня “Про Афган” ансамбля бывших воинов-афганцев “Голубые береты” (2:08)

УЧИТЕЛЬ: Мы знакомим вас сегодня с воинами – афганцами, матери которых оказались счастливыми, они дождались своих сыновей. Эти воины афганцы живут рядом с нами. Кто они?

Руководитель музея презентует  стенд с фотографиями воинов-интернационалистов с. Ювы.

Встреча с приглашенными воинами – афганцами. Воинов-афганцев представляют на встрече учащиеся школы – их дети, племянники.

Выступление воинов-афганцев.

Поздравление воинов-афганцев, вручение памятных подарков.

Источники и литература:
1. Данилов А.А.“История России”, издательство “Просвещение”, Москва, 2008 год. 

2. Сороко-Цюпа О.С. “Всеобщая история. Новейшая история”, издательство “Просвещение”, Москва, 2007 год. 

3. Безбородов С.Б. “История России. Новейшее время 1945–1999”, издательство “Астрель”, Москва, 1999 год. 

4. “Книга памяти. Афганистан. 1979–1989”, Кемерово, 2005 год. 

5. Агапова И.А. “Мы – патриоты”, издательство “ВАКО”, Москва, 2006 год. 

6. Савченко Е.В. “Мир школьных праздников”, издательство “5 за знания”, Москва, 2005 год. 

7. Б. Громов “О выводе советских войск из Афганистана”, газета “Комсомольская правда” от 10 ноября 1989 года. 

8. Информационная поддержка на сайте “Афганская война”. 

9. Фрагменты фильма “Девятая рота”, режиссер Федор Бондарчук. 

Викторина «Эхо афганской войны»,

посвящённая 25-летию Союза ветеранов Афганистана,

Чечни и других локальных войн


1. Исторически с этой страной у нас складывались добрые отношения. Наш «южный сосед» первым в мире признал Советскую Россию, а в мае 1919 года наши государства обменялись посольствами. Назовите эту страну.


2. Она была последней войной бывшего Советского Союза, но не последней на этой планете. О какой войне идёт речь?


3. Назовите даты ввода и вывода советских войск в Афганистан.


4. Сколько месяцев длилась война в Афганистане?


5. Назовите основную причину начала войны в Афганистане?


6. Кто в это время стоял во главе Советского Союза? И как правильно называлась его должность?


7. Афганистан – горная страна. Назовите один из самых сложных горных перевалов, который часто с боями приходилось преодолевать советским солдатам.


8. Назовите командующего 40-й армией, который последним покинул Афганистан. 

9. В каких «горячих точках» пришлось воевать ювинцам?


10. В художественном фильме «Офицеры» есть такие слова: «Есть такая профессия…» Продолжите фразу.

11. И в наши дни ребята с честью выполняют свой воинский долг. Назовите учеников Ювинской школы, погибших при исполнении воинского долга.


11. Кто автор этих строк?
В Афганистане, в «Чёрном тюльпане»,
С водкой в стакане мы молча плывём над землёй,
Скорбная птица через границу
К русским зарницам несёт наших братьев домой.
Когда в оазисы Джелалабада,
Свалившись на крыло, «Тюльпан» наш падал,
Мы проклинали все свою работу:
Опять «бача» подвёл потерей роту!


12. Кто возглавляет сейчас в Красноуфимске  Союз ветеранов Афганистана, Чечни и других локальных войн?

Васюкова Гульшат Тельмановна

учитель географии 

МКОУ Тавринская СОШ

руководитель школьного музея

Сценарий музейного урока:

«Герои – защитники Отечества»
Цели:

Образовательные – раскрыть понятия герой, подвиг, патриотизм;

Развивающие – развивать у учащихся критическое мышление,  информационные, коммуникативные компетенции;

Воспитательные - содействовать формированию патриотического сознания.

Задачи:

1.Изучить  подвиг и героизм людей во время  Великой Отечественной войны, локальных войн и в современной жизни.

2.Применить музейные материалы для раскрытия героизма жителей с. Тавра. 

3.Продолжить формирование умений и навыков работы с различными источниками информации, проводить анализ этого материала.

4.Продолжить работу по развитию самооценки, самоанализа, по формированию  коллектива.
Оборудование: компьютер, мультимедиааппаратура, музейные экспонаты;

книги: «Если бы камни могли говорить…», составитель Ходцева Т.М., 1981г., «Тавра и ее люди», составитель Сапин А.И., 2004г., «Большетавринцы», составители Александров Б.А., Сапин А.И., 2008г., На земле Тавринской, составитель Урванцев Л.Я., 2012г.

Подготовительный период: оформлена выставка с использованием музейных экспонатов: фотоальбомы ветеранов ВОВ, ветеранов труда, боевые  награды наших земляков, учащимся дано задание найти материалы о героизме людей.

Музейные уроки по данной разработке проводились в 2-11 классах МКОУ Тавринская СОШ. Активисты школьного музея готовят сообщения о героях Советского Союза. Мероприятие сопровождается компьютерной презентацией.

Ход мероприятия.

1.Индукция(2мин) (создание эмоционального настроя, включение чувств учащихся, создание личного отношения к предмету обсуждения).

Объявление темы мероприятия, учащиеся определяют цели и задачи.

Учитель: Дорогие, ребята! 9 декабря, в России отмечается День Героев Отечества. Памятная дата была установлена в 2007 году. А до 1917 года 9 декабря (26 ноября по старому стилю) в России отмечался праздник георгиевских кавалеров. Именно 9 декабря в 1769 году Екатерина II учредила орден Святого Георгия Победоносца для воинов, проявивших в бою доблесть, отвагу и смелость. С 2007 года 9 декабря чествуют Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия Победоносца и ордена Славы.

1.Индивидуальная работа (2мин).

-Ребята,  кто же такой герой? Попробуйте написать на листочках определение героя.

2.Социализация (3 мин). Учащиеся озвучивают свои ответы.

Слайд. Определение понятия «герой».

Герой -  человек, совершающий подвиги, необычный по своей храбрости, доблести, самоотверженности.(Толковый словарь русского языка, авт.С.И.Ожегов, Н.Ю.Шведова, М,2003 )

Звание Героя Российской Федерации является отдельным видом государственных наград (наряду с орденами, знаками отличия, медалями, почётными званиями) и в иерархии государственных наград Российской Федерации находится на первом месте.

Герою Российской Федерации вручается знак особого отличия — медаль «Золотая Звезда».

3.Социоконструкция (5-6 мин). Формирование групп, работа в группе. 

Обсудите в группах.

-Какими чертами должен обладать герой?

-Кого вы считаете героями? Можете ли вы привести примеры героизма, назвать имена героев?  

-Люди каких профессий больше всего совершают подвиги?

4.Социализация (3-4 мин). Выступление учащихся.

Учитель. Мы продолжаем  мероприятие, посвященное  Дню  Защитника Отечества.

Героизм – неотъемлемая черта народов России.  Особенно массовым он становится в годы войны. Великая Отечественная война 1941-1945 годов: война со страшным противником - опытным, хорошо вооруженным, нацеленным на истребление славянских народов. Во второй мировой войне Россия потеряла 27 миллионов сыновей и дочерей.  В памяти народа навечно остались: 29 трагических дней-столько дней мужественно сражались защитники Брестской крепости и не покорились врагу; 250 дней героической обороны Севастополя; 900 дней блокады Ленинграда, давшему миру непревзойденные образцы стойкости человеческого духа; 103 дня великой битвы под Москвой; 201 день насмерть стоявшего Сталинграда . Из нашей Тавры на фронт ушли 347 человек, 245 остались на полях сражения.

Их имена названы на памятниках в с.Большая Тавра и Русская Тавра. В краеведческом музее школы есть экспозиция  «Никто не забыт, ничто не забыто», посвященная участникам ВОВ. 

Учитель. Тысячи солдат и офицеров обессмертили свои имена при обороне Брестской крепости, Одессы, Севастополя,  Киева, Ленинграда, Новороссийска,  в битвах под Москвой, Сталинградом, Курском, на Северном Кавказе и Днепре, в предгорьях Карпат и при штурме Берлина и в других сражениях. В годы войны за мужество и героизм защитникам Родины вручено свыше 38 миллионов орденов и медалей. Звание  Героя Советского Союза получили 11 тысяч человек, в том числе 87 женщин.

В Красноуфимском районе 6 присвоено звание Героя Советского Союза.

Выступления  учащихся:
 Винокуров Василий Иосифович

Родился 1 января 1916 года в селе Нижняя Ирга Красноуфимского района в семье крестьянина-бедняка. Учился в ФЗУ и работал слесарем-монтажником. В 1937-39 годах служил в Советской Армии. С 1940г. работал в Свердловске слесарем на Уралмашзаводе. В Великой Отечественной войне участвовал  с мая 1943 г.  На фронте был пулеметчиком в кавалерии и старшиной роты автоматчиков моторизованного батальона 91-й танковой Фастовской Краснознаменной орденов Суворова и Богдана Хмельницкого бригады. Участник штурма Берлина. Был трижды ранен. Звание Героя Советского Союза присвоено 27 июля 1945 года.  Награжден орденами Отечественной войны 2 степени, Красной Звезды. Под Берлином гвардеец Винокуров так со своими десантниками овладел позициями вражеских артиллеристов, что сорок немецких орудий даже выстрелить не успели по наступившим на город нашим танкам. Из Берлина вернулся на Уралмаш.

Хазипов Назип Хазипович

Родился в 1924 году в деревне Еманзельга Красноуфимского района. Окончил с отличием Азигуловскую среднюю школу. В сентябре 1942 года призван в Советскую Армию. Окончил бронетанковое училище. Командир взвода танков Т-34. На фронте вступил в партию. Был ранен. Награжден орденом Красной Звезды. Погиб в бою 25 марта 1945 г.  в местечке Найдорф. Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно 27 июня 1945 года. В том последнем бою танк Хазипова при атаке, глубоко осел в трясине. Танкисты вылезли и стали подтаскивать бревна под гусеницы. Разорвавшийся рядом снаряд ранил весь экипаж. Назип перетащил товарищей в ближайшую воронку. Перевязал их. Недалеко увидел стоящий танк. Узнав, что командир ранен, взял командование танком на себя и двинулся в атаку. На окраине села заметил замаскированную самоходку и подбил ее.  Следующим снарядом подбил пулемет на чердаке дома. «Впереди «тигр»!- слышит Назип. Припав к прицелу, Хазипов развернул орудие, но оглушительный удар обрушился на «тридцатьчетверку». Двигатель замолк. По приказу командира раненые гвардейцы покинули машину. Вблизи дымился «тигр»подбитый Хазиповым. Назип рподолжал бой, оставаясь в танке один и посылая снаряд за снарядом. Гитлеровцы били по неподвижному танку. Машина загорелась. Приказ комбата покинуть танк гвардии лейтенант  Хазипов выполнить не мог, т.к. были перебиты обе ноги, ранены кисти рук, кровоточила ссадина на голове. Гитлеровцы готовились к контратаке. Назип  из последних сил перезарядил пулемет и дал по врагу смертельную очередь. Немцы снова открыли огонь по танку, делая пробоины за пробоиной. Четыре часа сражался Назип. Ночью танк буксиром вытянули из-под носа гитлеровцев.

Марьин Иван Ильич

Родился в 1922 году в селе Мари-Билямор Марийской  АССР. С детских лет жил  с родителями в г.Красноуфимске. Учился в средней школе №1. Окончил авиационное училище стрелков-бомбордиров. На пути от Москвы до Кенисберга сделал 793 боевых вылета, 120 разведывательных, 100 вылетов в тыл врага, в том числе 51 с посадкой на партизанские аэродромы, 650 вылетов на бомбометание. Был  штурманом звена ночных бомбардировщиков авиаполка. Особо отличился в борьбе с зенитными средствами противника ночью и особенно с прожекторами. Экипаж первым выходил на цель, уничтожал, давая возможность свободно атаковать последующим экипажам. Тридцать раз возвращались на поврежденном самолете. Был дважды ранен в воздухе. Звание Героя Советского Союза присвоено15 мая 1946 года. Награжден двумя орденами Красного Знамени, Орденами Отечественной войны 1 и 2 степени, красной Звезды и пятью медалями. После войны, в 1952 году, окончил военно-воздушную академию. Служил на Сахалине, на Украине. В 1962 году по болезни уволен в запас. Много лет работал в московских научно-исследовательских учреждениях. Умер в Москве 31 января 1999 года.

Сухобский Николай Феофилович

 Родился  в 1915 году в деревне Бладыки Псковской области. Жил в Красноуфимске. Окончил железнодорожное техническое училище. Работал на станции Красноуфимск. В Советской Армии служил с 1938 по 1940 год и с июля 1941г.Участвовал в боях с белофиннами. На фронте Великой Отечественной войны в звании лейтенанта командовал стрелковой ротой, исполнял обязанности командира батальона. Награжден орденом Отечественной войны 2 степени и медалью «За отвагу». Погиб в бою 15 октября 1943 года. Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно 22 февраля 1944 года за умелое руководство при форсировании Днепра и расширение плацдарма на правобережье.

Кашпуров Петр Афанасьевич

Родился в 1913 г. в с. Воскресенское Челябинской области в семье крестьянина. Окончил Красноуфимский сельскохозяйственный техникум в 1933 году. В Советской Армии с 1936 года. Участник Великой Отечественной войны с 1941 года. Заместитель командира полка по политчасти. В бою за Запорожье поднял бойцов в атаку. Батальон под его командованием в ночь на 24 октября 1943 года форсировал Днепр, занял и удерживал плацдарм до переправы главных сил полка. Звание Героя Советского Союза присвоено 22 февраля 1944 года. Награды: орден Ленина, орден Красного Знамени, медали. Погиб 15 февраля 1944 года под г.Кривой Рог.

Шершавин Сергей Иванович

Родился в с.Куртино Московской области в семье крестьянина. В Советской армии служил с 1936 г. по 1940г. Работал токарем на Коломенском заводе. В ноябре 1941г. вместе с заводом эвакуировался в Красноуфимск. В январе 1942г. ушел на фронт. Командир саперного взвода. Старший сержант в ночь на 16 мая 1943 года, рискуя жизнью взорвал мост на Северном Донце, по которому гитлеровцы намеревались переправить свои войска. Взрывной волной собственного взрыва был выброшен в воду и ослепший попал к своим через 2 суток. Звание Героя Советского Союза присвоено 26 октября 1943г. Демобилизовался в октябре этого же года по ранению. Награды: орден Ленина, орден Отечественной войны 1 степени и медали. Проживал на Украине. Переписывался с музеем опытно-экспериментального завода, где имеется мемориальная доска.

Учитель. А теперь поговорим о героях послевоенного времени: об участниках локальных войн. История афганского конфликта не проста и во многом драматична: в ней переплелись дружественные отношения наших стран и их вооруженное противостояние, искренняя взаимопомощь друг другу и грубейшие просчеты политиков. Но одно можно сказать определенно: мальчики, которые шли на эту войну были героями.  Афганская  война длилась девять лет, один месяц и девятнадцать дней. Общие потери нашей страны составили 13 833 человека. Пропали без вести и были захвачены в плен 330 человек.

Учитель. Участникам войны в Афганистане  было в среднем, лет по двадцать… Как это много в измерении исторических перемен последнего времени! И как ничтожно мало, если столько отведено тебе судьбой. Из нашего села в Афганистане воевали Каптиев Виталий Васильевич, Упаев Анатолий Николаевич, Садыков Геннадий Иванович, Митькин Максим Михайлович, Николаев Геннадий  Иванович.

Учитель. Чечня… Это слово у каждого на устах. Сколько погибло необученных мальчишек в чеченских засадах, сгорело в танках. Но они не сдались. Не сдались потому, что в Великую Отечественную за эту землю воевали их деды, не сдались потому, что в 80-х в Афганскую войну их отцы и братья выполняли свой воинский долг, 20 выпускников нашей школы приняли участие в районе военного конфликта, 1 выпускник продолжает службу по контракту. Многие из них  награждены государственными наградами: Митькин А.В. – орденом мужества, Николаев С.И. - орденом Суворова. Антитеррористическая операция  на территории Чечни  продолжается. К великой скорби наши солдаты все еще погибают в результате бандитских вылазок боевиков. События в Афганистане,  в Чечне убеждают людей, что без армии в России не выжить. Армия была и остается этапом становления молодого человека, школой мужества и героизма.

Герой — это патриот. Тот человек, который в современной России, несмотря ни на что, любит свою родину и служит для ее блага. Личности, потенциально готовые к героизму, в России еще не исчезли. В жизни всегда есть место подвигам. 

А теперь подведем итоги нашего мероприятия.

Рефлексия

· На все ли вопросы вы получили ответ?

· Мне больше понравилась работать: 

самому_______________________________________________________ 

в группе______________________________________________________

· Я узнал, что___________________________________________________

Учащиеся озвучивают ответы.

Смолева Надежда Альбиновна

МАОУ Приданниковская СОШ

руководитель школьного музея

Дорогие наши земляки!
(сценарная разработка встречи с воинами-афганцами
обучающихся 5-11 классов)

Цель: формирование патриотизма у подрастающего поколения.

Задачи: 

-воспитание уважения к участникам военных действий;

-привлечение к участию в краеведческой деятельности;

-мотивация к службе в армии и военным профессиям.

Ход мероприятия:

На авансцене памятник со словами «Афганская война 1979-1989», у подножия красные гвоздики. На экране – документальные фотографии начала ввода советских войск в Афганистан. Звучит «Песня о друге» (слова и музыка В.Верстакова) 

1 ученица: добрый день! Начинаем встречу с нашими земляками, воинами – интернационалистами, исполнившими свой воинский долг в Афганистане. Знакомьтесь: Зайцев Владимир Иванович, Залозный Сергей Иванович, Новосёлов Михаил Николаевич, Чумаков Леонид Валентинович. 

(на экране видеоряд из доармейских фотографий участников встречи)

1 ученик:
С.Моторин «Шёпот гранита»
В детстве меня драться не учили,

Называли все: молокосос,

Географию: Афганистан и Чили

Изучил, когда чуть-чуть подрос.

Мама в школу за руку водила,

Часто пил проклятый рыбий жир,

В зоопарк ходил я к крокодилам

И любил мультфильм я «Мойдодыр».

Но пришла пора со всем расстаться,

Родина, прощай, военкомат мне сказал:

«Вас там научат драться!

И запомни, парень, ты – солдат!»

Всем пишу: «Привет вам с того света!

Цену я узнал здесь кимоно.

Буду жив я, мама, до рассвета,

Это, мама, вовсе не кино!

И патронов полные карманы

Как зеницу ока берегу,

Это всё «игрушки» для душманов,

И когда нас бьют, я не бегу!»

Так кончалось это из последних

Писем из кроваво-жёлтых мест,

В плен взяла парнишку рота горных,

На его судьбе поставив крест!

Мама милая, ты это не узнаешь,

На моей спине горит звезда!

Братик милый, ты всё выжигаешь,

Это ты не выжгешь никогда!

Кто сказал: «Да было ли всё это?»

Звёздочка упала на песок.

Растерзали юношу-поэта,

Расстреляли звонкий голосок.

Гроб цинковый в пасмурном Ташкенте

Офицеры в самолёт внесли.

Ложью только маму не заденьте.

Кровью как гвоздики расцвели.

Родина, встречай родного сына, 

Ты его таким и не ждала,

Ждала здесь любовь, а не  могила,

Девушка, как стала ты седа!

Красная звезда горит в той роще,

Песня эта как конец судьбы,

Ветер в ней под листьями хохочет,

Заметая девушки следы.

Вот пришли ребята, и гитара

Над могилой вот-вот прозвенит.

Мать приходит, звать её Тамара.

«Здравствуй, мама!» - шепчет ей гранит.

Песня «Батальонная разведка» (слова и музыка И.Морозова)

2 ученик: 15 февраля 1989 года - день вывода войск из Афганистана, день, когда последний советский военнослужащий переступил границу двух стран.

2 ученица: 15 февраля - День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества (25-я годовщина вывода советских войск из Афганистана) За девять лет службы в Афганистане погибли почти 14 тысяч человек и около 50 тысяч были ранены. 

3 ученица: 15 февраля 2014 года в г.Красноуфимске был открыт памятник воинам-интернационалистам, погибшим в Афгане и Чечне. Первой строкой на памятнике выгравирована фамилия Прокудина Василия Павловича. (фото)
3 ученик: Василий Прокудин (фото) родился 5 января 1961г. в д. Подгорной Красноуфимского района. Окончил среднюю школу в селе Александровском.  Работал трактористом совхоза «Красноуфимский». 29 апреля 1979г Василий был призван в ряды Вооружённых Сил. Началась его служба в Чехословакии. В феврале 1980г гвардии сержант Прокудин направлен в Афганистан, где командовал экипажем танка 70-й гвардейской отдельной мотострелковой бригады (в/ч п/п 71176, Кандагар). Из наградного листа: «…20 мая 1981г противник предпринял очередную попытку захвата сторожевой заставы, на которой выполнял боевую задачу экипаж его танка. По ходу боя гвардии сержант Прокудин заметил, что несколько мятежников с гранатомётом пытаются приблизиться к танку. Тогда он покинул танк и огнём из автомата остановил мятежников. В ходе короткой схватки был смертельно ранен…» Посмертно Василий Прокудин награждён орденом Красной Звезды. Похоронен в родной деревне. 

Песня «Вернуться и жить» (сл. и муз В.Верстакова) (видеоряд)

1 ученица: В марте 1979 года, во время мятежа в городе Герат, последовала первая просьба афганского руководства о прямом советском военном вмешательстве. 24 декабря 1979 года министр обороны СССР Д. Ф. Устинов подписал директиву № 312/12/001, в которой говорилось: «Принято решение о вводе некоторых контингентов советских войск, дислоцированных в южных районах нашей страны, на территорию ДРА в целях оказания помощи дружественному афганскому народу, а также создание благоприятных условий для воспрещения возможных антиафганских акций со стороны сопредельных государств». 

1 ученик:

Я на ветер слова не истрачу,

Ни к чему декорация фраз.

Кто сказал, что мужчины не плачут,

Кто сказал – пусть посмотрит на нас.

К чёрту аплодисменты пустые,

Я прошу тишины, тишины.

Это мы говорим, те живые,

Кто вернулся с последней войны.

Бой не стих, он теперь даже ближе

Сквозь разящую память года…

Кто сказал, время раны залижет?

Я же знаю, всё это не так.

Третьим тостом друзей поминая,

Мы традициям старым верны.

До сих пор из зубов ковыряя

Гниловатое мясо войны.

Как за чьи - то грехи наказанье

Наш чудовищный жребий таков:

Под красивым и гордым названьем

Интернациональных долгов.

Кто кому задолжал, объясните,

Мне ответ не найти никогда.

На седеющих женщин взгляните,

Им то кто долг сыновний отдаст?

2 ученица: в нашем зале самые почётные места занимают наши земляки – жители д.Приданниково - те, кого называют коротко – афганцы. Это люди необычайно скромные, они не любят говорить о себе. Воспоминания о войне – это боль об утраченном, о потерях. В нашем школьном музее хранятся фотографии, записи интервью с замечательными односельчанами, собранные юными краеведами, публикации в школьной «Нашей газете». Послушаем рассказ о выпавшей на их долю афганской войне.

2 ученик: знакомьтесь, Михаил Николаевич Новосёлов. (фото на экране) Родом из с.Канаши  Шадринского района Курганской области из семьи простых рабочих. После окончания 8-летки получив профессию газоэлектросварщика, начал работать на Синарском трубном заводе. В 1978 году был призван в ряды Советской армии. Сначала служба его проходила в сержантской школе в г.Виттенберг в ГДР, где он стал командиром танка.  В 1979 году начался вывод наших войск из Германии. Часть перевели в Гродно, а затем в Афганистан. Это было самое начало войны, поэтому информация была в строжайшей секретности. Родные не подозревали, где служит их сын. В письмах об этом писать было нельзя, и шли они через почтовый ящик «Москва – 400». Даже отслужив и  вернувшись,  домой на 5 лет давал подписку о неразглашении. В  военном билете об этом записи также  нет, только шифр «00», что значит, две «заграницы». Служба Новосёлова М.Н. проходила в г.Кабуле. Был он командиром танка с № 767. В его подчинении было ещё трое бойцов: механик-водитель, наводчик орудия и заряжающий. (фото)
В то время не награждали. Уже после службы в армии, как и всем «афганцам» вручили значок «Воину-интернационалисту», медаль «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа», юбилейную  медаль «70 лет Вооружённых сил СССР». (фото) А сейчас можно задать Михаилу Николаевичу вопросы.
(из зала дети задают вопросы, мотивация на службу в армии)

3 ученик: Зайцев Владимир Иванович родом из д.Подгорная, как и Василий Прокудин. К счастью родных он вернулся с войны живым. Дома бережно хранится военная форма: фуражка и китель (фото), на котором медаль «За боевые заслуги», медаль «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа», значок «Отличник Советской армии», значки за спортивные успехи: значок ГТО «III разряд по бегу», «Воин-спортсмен I разряд», звание «Гатчинец» и другие.

Владимир Иванович учился в соседней Александровской школе. После окончания 10 класса получил профессию шофёра. До армии начал свой трудовой путь в совхозе «Красноуфимский» водителем. 1 апреля 1981 года был призван на службу в армию. Сначала попал в «учебку» в Узбекистан в г.Термез. За три месяца прошёл курс молодого бойца, получив звание «старший водитель колёсных бронетранспортёров»  и 26 мая через Душанбе отправили в г.Кундуз Демократической республики Афганистан . (фото)
 Служба состояла в охране и обслуживании комендатуры. Служил в 201 Гвардейской дивизии на БТР №086, сопровождая колонны, командный состав. Родителям дважды приходили благодарственные письма от командования части, где служил их сын.(фото) (вопросы участнику)
1 ученица: среди наших земляков Сергей Иванович Залозный, жизненный путь, который он выбрал после окончания школы – Родину защищать. (фото) В 1981 голу закончил Челябинское высшее военное автомобильное командное училище, служба в Белоруссии. С декабря 1981 года по октябрь 1983 года проходил службу в составе Советских войск в республике Афганистан войсковая часть 94797 в должности начальника автомобильной службы части. Затем Туркестан, Германия, Приволжско-Уральский военный округ, где и закончил службу в августе 2004 года и был уволен в запас. Конечно, в судьбе профессионального военного самые памятные дни – это Афганистан. Война – это всегда грань между жизнью и смертью. Несколько раз попадал Сергей Иванович в такие ситуации, когда говорят: «на краю смерти». Об этом поведала жена Сергея Ивановича Людмила Борисовна. (об этом уже писала «Наша газета» несколько лет назад). Послушайте этот рассказ: «Однажды Сергей Иванович Залозный ехал в машине и наклонился, чтобы завязать развязавшийся шнурок на ботинке… снаряд попал в сидящего рядом водителя». Таких случаев было немало. И вот перед нами настоящий герой войны. (фото)

(вопросы участнику – мотивация детей на интерес к военной профессии) 
1 ученик: Представляю вам ещё одного участника нашей встречи. Чумаков Леонид Валентинович. Родился в соседней деревне Чувашково  Красноуфимского района. В 1969 году поступил в 1 класс Чувашковской школы. Затем семья переехала в г.Красноуфимск. Со 2 класса учился в школе № 9. В школе был заядлым спортсменом, увлекался лыжами. Далее студенческие годы в Красноуфимском совхозе-техникуме. (фото)
В 1981 году служба в армии: закончив младшую сержантскую школу, для прохождения воинской службы был направлен в Демократическую республику Афганистан для выполнения интернационального долга. За успешное проведение боевых операций по ликвидации бандформирований Указом Президиума Верховного Совета СССР 15 ноября   1983 г. был награждён медалью «За боевые заслуги», также среди наград – значок «Воину-интернационалисту», медаль «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа», юбилейная медаль «70 лет Вооружённых сил СССР». После демобилизации продолжил учёбу в техникуме. После его окончания в 1985 году начал трудовую деятельность в совхозе «Красноуфимский», в агроколледже. За трудовую деятельность неоднократно награждён почётными грамотами районного, областного и федерального уровня. Являлся депутатом районного созыва МО Красноуфимский округ. (вопросы участнику)

 2 ученица: Афганская война — последняя война СССР. Закончилась, согласно одной точке зрения — отступлением, согласно другой — выводом армии, полностью выполнившей поставленные перед ней задачи. 

2 ученик: история страны – это история людей. Война – это люди, их преданность и самоотверженность данной клятве «Служить с честью». Наши герои не подвели ни себя, ни своих родителей. Страна наша – Россия славится своими сынами. Спасибо вам, за то, что вы служили, за то, что вы есть! 

(вручение цветов, буклетов с биографиями участников встречи, подарков, общее фото на память)

Звучит песня «Офицеры» О.Газманова.
Рекомендации. Педагоги могут использовать режиссёрский ход автора – диалог с афганцами на фоне видеоряда; возможно включение данного материала в мероприятия «Афганцы моего края»;
Фото-приложения, презентации – в контакте с автором через e-mail: 
Левина Татьяна Ивановна 

классный руководитель

МАОУ Приданниковская СОШ

Сценарий классного часа «Уходили парни из Афгана…» 

(для учащихся 8-11 классов)

Цель: способствовать формированию знаний о истории локальных конфликтов, в частности Афганской войне, гражданской позиции. Воспитанию патриотизма, любви к Родине, уважения к старшему поколению, развитию кругозора, ответственности за будущее.

Оборудование: стенды с фотографиями земляков, воевавших в “горячих точках”, мультимедийный проектор, ПК, журнальный столик, на нём – горят свечи.

Организация подготовки к празднику.

Подготовка к мероприятию проходит в несколько этапов:

1. Организация экскурсии в школьный музей с целью познакомить учащихся с земляками воинами - интернационалистами, с событиями 80-х, происходящих на афганской земле и с тем, какая роль была отведена солдатам советской армии.

2. Оформление стендов с фотографиями земляков, воевавших в “ горячих точках”.

3. Создание мультимедийной презентации.

Ход мероприятия

(Слайд 1)

Ведущий: 15-го февраля 1989 года завершился вывод Советских войск с территории Афганистана. В этом году мы отметим 25-летнюю годовщину этого события. Более 14 тысяч солдат, не вернувшихся с Афгана, такова цена этой войны. Вспомним в этот радостный и грустный день имена друзей - поклонимся павшим и обнимем живых.

(Слайд 2)

Чтец:

Уходили парни
Из Афгана
Через перевалы
И Саланг…
Уходили парни
Утром ранним

Звучит песня “На Моздок” (Армейская). (Cлайд 3-16)
Ведущий: Немало воды утекло с того времени. Потихоньку зажили раны, возмужали , стали мудрее, состарились солдаты и офицеры. Но только память о далёкой Афганской войне жива и стереть события той войны не смогут ни годы, ни расстоянья.

Многие с той войны вернулись окрепшими, возмужавшими, их грудь украсили ордена и медали. Награды за мужество, отвагу и честь. Но многим не суждено было вернуться к родному порогу, немало полегло совсем юных мальчишек на каменистой афганской земле. Память о многих парнях, не вернувшихся с той войны, память о тех, кто ушел из жизни в мирное время будет вечной.

(Cлайд 17)

Чтец:

	Время выбрало Вас, 
Закружило в афганской метели, 
Вас позвали друзья в грозный час, 
Вы особую форму надели. 
И в огне горных трудных дорог 
Своей кровью кропили походы, 
Не заметили в вихре тревог, 
Как минуты прессуются в годы. 
Верность, доблесть, отвага и честь –
Эти качества не напоказ. 
У Отчизны героев не счесть. 
Время выбрало Вас!

	По страницам времён 
Под победные марши шагали. 
Много славных российских имён 
На гранитную вечность вписали. 
И когда было тяжко подчас, 
Силы таяли в грохоте боя, 
Вас бросала на доты не раз 
Непреклонная дерзость героев.
Верность, доблесть, отвага и честь –
Эти качества не напоказ. 
У Отчизны героев не счесть. 
Время выбрало Вас.


Ведущий: По-разному оцениваются события тех лет. По-разному смотрят на афганскую войну те, кто отдавал приказы, те кто их исполнял. Но для тех и других действия, которые проходили на территории Афганистана укладываются в одно ёмкое и страшное слово – война. Война, которая никогда не должна повториться, уроки которой должны быть усвоены на всю оставшуюся жизнь.

Когда закончилась война, солдаты, сержанты, офицеры с чувством исполненного долга вернулись на родную землю. С огромной радостью встречали их отцы и матери, жёны и дети, друзья и любимые. И началась спокойная, мирная жизнь…

Среди воинов афганцев есть и наши земляки: Зайцев Владимир Иванович, Чумаков Леонид Валентинович, Новоселов Михаил Николаевич, Залозный Сергей Иванович.  

Мой брат, Кайгородов Сергей Иванович, тоже проходил службу в пограничных войсках в Афганистане. Был командиром БТР.  15 февраля они в числе последних покидают Афганистан. 

Они сумели преодолеть физические и духовные травмы и, опираясь на свою солидарность и взаимную поддержку, крепко и надёжно стоят на ногах и в гражданской жизни стали настоящими мужчинами – сильными, надёжными, мудрыми.

Чтец (слайд18):

	Снился часто им их дом родной –
Лес о чем-то, о своём мечтал, 
Серая кукушка за рекой, 
Сколько жить осталось им, считала.
Он прижался ласково к цветку, 
Стебелёк багульника примятый, 
И звучит далёкое “ку-ку” 
Отмеряя их жизни даты.
Снилась им опушка из цветов, 
Вся в рябине тихая опушка,
Восемьдесят.
Девяносто.
Сто!.. 
	Что ты так расщедрилась, кукушка?
Они тоскуют по родной стране, 
По её рассветам и закатам. 
На афганской выжженной земле 
Спят тревожно русские солдаты.
Они тратят силы не скупясь,
Им знакомы голод и усталость
Дни свои не копят про запас.
Кто им скажет: сколько их осталось?
Так что ты, кукушка, погоди 
Им дарить чужую долю чью-то. 
У солдата вечность впереди 
Ты её со старостью не путай.


Чтец:
В Афгане сегодня хорошая весть:
Приказ вышел - скоро домой!
Но сердце останется мысленно здесь,
И радости нет, что живой.
Приеду домой из Афганских полей,-
Здесь, дома, тепло и светло...
И только открою знакомую дверь -
Скажу: "Мам, тебе повезло...".

Ведущий: Народная мудрость утверждает: Не купишь ни за какие деньги, не одолжишь, не возьмешь напрокат человека, который бы любил тебя, волновался за тебя, оберегал и молился, был готов отдать за тебя жизнь так, как мама. Самый близкий и дорогой для каждого из нас человек – это наша мать. Приходилось слышать: “Да, нам довелось служить на афганской земле, нам приходилось трудно. Но наши трудности несравнимы с теми, которые выпали на долю наших матерей”. И это действительно так.

(Cлайд 19-23). Матери провожали своих сыновей в армию. Они не знали, где будет проходить служба совсем юных, неокрепших мальчишек, но почему-то по щекам катились слезы и шептались как молитва слова: “До свидания, родные. Возвращайтесь живыми назад”.

Песня “Молитва” (Л.Гурченко)
(После второго куплета ученик читает письмо под музыку)

«Здравствуйте, дорогие родные!

Служба у меня идёт хорошо, через день ходим в караул. У нас здесь жара, правда через два дня идёт дождь, как по расписанию.

Я вам уже писал, что стоит наша часть в горах, на высоте 1800м, поэтому весна к нам придёт позже, чем в долины. Там уже всё зелёное. Неделю назад я был в долине. Цветут цветы… А у нас кругом одни угрюмые скалы.

Прочитал ваше письмо и вспомнил наши леса, озёра. Приеду, насобираю вам кучу грибов… Вы, мама, не очень переживайте за меня, всё будет хорошо…

С любовью Ваш сын…»

Ведущий (слайд 24): 15 февраля 1989 года последний бронетранспортёр с нашими воинами пересёк мост Дружбы через Амударью, по фарватеру которой проходит граница с Афганистаном. Замыкал эту огромную колонну командующий 40-й армией Герой Советского Союза генерал-лейтенант Борис Всеволодович Громов. Всю свою боль вложил этот мужественный человек вот в такие строки:

Наша боль и опасений тень 
С вашими тревогами слились, 
Наконец настал последний день, 
Наконец его мы дождались. 
Кто вставал, кто падал под огнём, 
У судьбы не спросишь что - кому, 
Девять лет вы жили этим днём, 
Девять лет с боями шли к нему. 
Как измерить боль горячих ран? 
Облегчить как горе матерей? 
Будет сердце жечь Афганистан 
И в объятьях Родины своей.

Б. Громов

(Слайд 25-26)
Ведущий: Афганистан, Чечня. 15 февраля в Красноуфимске  была открыта Стелла в честь погибших участников Афганской и  Чеченской войны. Погибших во время исполнения государственного долга. Эта боль неумолима. Сколько горя от потерь и радости от встреч живых воинов принесла история этих войн. Давайте не будем забывать тех, кто не вернулся с поля сражения, и чествовать тех, кто живет рядом с нами, но пережил страшное бремя этих воин.

Минута молчанья…
Товарищи, встаньте
И в памяти павших –
Героев представьте.
Навек в нашем сердце
Бессмертных имён их звучанье.
Минута молчанья, минута молчанья…

Чтец (слайд 27):

Афганистан болит в душе ребят, 
Вернувшихся с далекого похода. 
Друзья на них погибшие глядят 
Из восемьдесят памятного года.

Болит в сердцах он тысяч матерей. 
Упавшая слеза на камне стынет. 
На необъятной Родине моей 
Ждут сыновей погибших на чужбине.

И ждать их не устанут никогда, 
В неведомые вглядываясь, дали, 
Дома, поселки, села, города 
Которые на службу провожали.

Афганистан в истории страны 
Тяжелая, кровавая страница 
Солдатам, возвратившимся с войны 
И матерям погибших будет снится.

Время неумолимо делает своё дело. Вглубь истории уходит война в Афганистане, последняя война в Чечне для парней и их матерей. И дай им Бог, чтобы она была последней.

Этими словами мне хотелось бы закончить сегодняшнюю нашу встречу. Всего вам доброго: здоровья, радости, уверенности в завтрашнем дне, мира и согласия.
Инструкция. Данная разработка может быть использована целиком или фрагментарно педагогами в зависимости от целей конкретного мероприятия.

Презентация может быть получена через e-mail автора: lev.tatyana2012@yandex.ru
 Белоусова Фаина Николаевна

педагог дополнительного образования

МАОУ Криулинская СОШ

Урок памяти

ТЕМА: «Они защищали нашу столицу»

К 70-летию битвы под Москвой

Цель: воспитать чувство гордости и уважения к прошлому своего Отечества, память о тех, кто защищал Родину и тем, кто пережил эту войну.

Задачи: расширить исторический кругозор, укрепить уважительное отношение  к участникам ВОВ и их родственникам.

На мероприятие приглашены родственники солдат - односельчан принимавших участие в битве  под  Москвой: дети и правнуки

Вед.  30 сентября 1941 года Гитлер отдал приказ о наступлении на Москву.

 «ТАЙФУН» - так называли фашисты эту операцию. Тайфун это сильный ветер, ураган. Уничтожение Москвы должно было начаться с воздуха. Они  хотели испепелить и сровнять с землей весь город

Вед.  2 октября 1941 года 80 фашистских дивизий перешли в наступление; 1200 бомбардировщиков с ужасным ревом рвались к нашей столице. Темная  2 миллионная туча  немецких солдат направлена на Москву. Взять город «в кольцо». Гитлер заявил, что «город должен быть окружен так, чтобы ни один русский солдат, ни один житель - будь то мужчина, женщина или ребенок – не смогли покинуть город. Полное истребление населения. 

Вед. С захватом Москвы они связывали окончание войны. 7 ноября на Красной площади они планировали провести парад немецких войск- победителей. Над столицей нависла серьезная угроза.

 Чтец 1: Война. Жестокая война

Не первый месяц длится…

Жизнь, как струна накалена,

В опасности столица!
Вед.  Наши войска вступили в тяжелые оборонительные бои. На оборону были брошены 95 советских дивизий, более 7000 тысяч орудий и минометов, 990 танков, 680 самолетов. На защиту Москвы встала вся страна….

демонстрация картины «Родина – мать зовет»

Чтец 2: Шли женщины, а на плечах лопаты, 

             Окопы рыть под городом Москвой.

             Страна смотрела на неё с плаката

             Седая, с непокрытой головой.

Она звала меня глазами строгими,

Сжав твердо губы, чтоб не закричать.

И мне казалось, что похожа Мать – Родина

На тетю Дашу из квартиры «5»

Вед.  13 октября начались ожесточенные бои под  Москвой.

  20 октября в столице было введено осадное положение:

- улицы пересечены рядами  железных «Ежей»   (ФОТО)

- окна и витрины магазинов заложены мешками с песком.

--кругом  аэростаты для запутывания немецких самолетов

- памятники культуры  замаскированы  под жилые дома

- купола храмов и звезды Кремля закрашены темной краской 

 Из 100 самолетов до Москвы долетали 2-3 т.к. остальных  сбивали зенитчики на подлете к городу.

Вед.  5 декабря 1941 года наши войска перешли в решительное наступление, прорвав немецкую оборону, начали освобождать наши деревни, села и города. В первые же дни откинули фашистов на 100-250 к м от Москвы. Отступая, фашисты сжигали города и деревни, взрывали мосты и дамбы водохранилищ.. На полях сражений оставались  братские могилы.

Чтец 1: Не нынче, не в грядущем дне

             Нам не избыть своей печали.

             От всех убитых на войне

             В её конце, в её начале.

Нам всех могил не обрыдать

И все ж мне  кажется порою

Всего страшнее умирать

Солдатам было под Москвою.

Вед. Защищая нашу столицу, погибло около 2 миллионов наших солдат и мирного населения. Среди погибших в этой битве были и наши односельчане.

В нашем школьном музее - памяти Остановись! На фотографиях пожелтевших в лица героев, вглядись!

Чтец 2: Остановись время!  Замри!

           Замри и оглянись в прошлое.

           Оглянись на тех, кто с фотографий

           Смотрит на нас.

Краевед.  Наш односельчан Еремеев Ювиналий  Василиевич написал своим родным с  Калининского фронта Московской области:

«получил боевое крещение. В бою потеряли: Кузнецова Алексея Николаевича 11.11.1941г; Цепилова Ефима Романовича 13.12.1941г

Он захоронен в д. Голяди Московской области.

В январе 1942 года погиб Медведев Василий Прокопьевич на Ржевском направлении». Сегодня на нашем мероприятии присутствует дочь Ювиналия Васильевича – Щукина Надежда Ювинальевна    
 Слово Надежде Ювинальевне – она рассказывает детям о трудной послевоенной жизни без отца. В семье их было 5 девочек. Как можно помогали маме.
Вед. В декабре 1941 года пропал без вести Кинев Михаил Осипович. Его однополчане написали родным: « Они стояли на горе, от горы осталась яма и хоронить некого…»
Пушков Прокопий Михайлович воевал под Москвой  в составе 82 кавалерийской дивизии. Прорвали оборону противника и углубились в тыл. Погиб в июле 1942 года.

Слайд: фото

В Битве под Москвой погибло очень  много советских и немецких солдат. Сложили головы и не вернулись домой и наши  односельчане:

1. Прилуков Фадей Алексеевич

2. Зуев Арсений Гаврилович

3. Мартынов Иван Степанович (фото)

4. Калыпин Спиридон Иванович (фото)

5. Медведев Ефим Александрович

6. Медведев Павел Иванович

7. Петров Иван Никифорович

Чтец 1:  Не забудем тех героев, что лежат в земле сырой

            Жизнь отдав на поле боя за народ, за нас с тобой.

            Никогда мы не забудем их геройские дела.

            Честь и слава этим людям и великая хвала.!

           Не надо фраз про доблесть и отвагу

      Слова - всего  лишь навсего слова

      Мы здесь стояли и назад ни шагу

      Мы здесь лежим, зато стоит Москва.

Краевед:  Участником битвы под Москвой  был наш первый директор школы Чащихин Алексей Евгеньевич. С первых дней войны  на фронт  ушли выпускники  и  учителя во главе со своим директором. После тяжелого ранения. Алексей Евгеньевич вернулся домой 1944 году  и продолжил работу в школе.

Сегодня на наше мероприятие пришла дочь Алексея Евгеньевича  – Петухова Маргарита Алексеевна. Она расскажет нам  о своем отце

Вед.  Выпускница нашей школы, активистка Васева Елизавета Петровна

 ( Коротких). Добровольцем ушла  на войну., но по состоянию здоровья на фронт не попала, служила регулировщицей  на военно-автомобильной дороге  Москва – Минск  (Дорога № 1)  в составе 333 стрелковой дивизии  в звании сержанта. После войны работала в нашей школе  учителем русского языка и литературы. 
    2 брата – Крутиков Илья Александрович и Иван Александрович  защищали     нашу столицу:
Илья под Москвой попал под бомбежку, был тяжело ранен, комиссовали, вернулся домой.

Иван гнал немцев от Москвы до Берлина. Два месяца были в окружении, но смогли вырваться (фото).
Вед. Орденом Красной Звезды был награжден Солодов Александр Семенович, минер. Он ставил противотанковые мины под городом Можайском, что под Москвой. У д. Малиновка подорвал 2 танка (фото)
 С первых дней войны воевал под Москвой Блаженков Алексей Иванович. В 471 отдельной роте связи под командованием Рокоссовского.  Гнал немца до Берлина. Домой вернулся в 1945 года

Краевед: Получил ранение  в кисть руки и висок . защищая столицу  Ширяев Степан Семенович и продолжал гнать фашистов до Праги (Чехословакия)

В нашей школе учится правнучка солдата Юля Ширяева. Она нам немного расскажет о своем прадедушке.

Чтец 2:

В дыму пожаров тонет даль седая.

Широк Великой битвы разворот.

Колонны танков с флангов наседая,

Неудержимо движутся вперед.

И пехотинцы в грохоте орудий

Идут, не поклоняя головы

Запомните их лица - это люди

Фашистов отогнали от Москвы. 
Заключение

Руководитель школьного музея:
В школьном музее памяти, друг мой остановись

На фотографиях пожелтевших лица героев. Вглядись!

Сегодня, к сожалению, среди названных односельчан уже нет ни одного солдата, защищавшего нашу родную столицу. 

   « Их все  меньше и меньше, а ведь было так много

    А ведь было их столько, что ломилась дорога…»

    Победа наших войск под Москвой показала всему миру , что в лице советского народа и его армии существует реальная сила, способная разгромить любого врага, который придет на нашу землю  с оружием завоевания

 Сегодня мы склоняем головы перед светлой памятью тех, кто стоял насмерть, но не пропустил врага  к сердцу нашей Родины, к Москве.

Чтец:

 И услыхал весь мир слова Великие, простые

  «Врага отбросила Москва и спасена    Россия!

Вед.  И сегодня мы выражаем огромную благодарность родным погибших защитников  Москвы, которые, несмотря на занятость, пришли сегодня на наше мероприятие. 
Презентация может быть получена через e-mail автора: fbelousova@mail.ru
Мастерская
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